
Modelové příklady k maturitní zkoušce z matematiky

Povrch a objem těles

1. Povrch rotačního komolého kužele je S = 2450 n cm3. Poloměry podstav jsou r1=28 cm a   
r2 = 21 cm. Určete jeho výšku.

2. Tělesová úhlopříčka kvádru svírá s podstavou úhel 60°, podstavné úhlopříčky svírají úhel 
30°. Podstavná úhlopříčka je l0cm. Vypočtěte objem.

3. Povrch komolého rotačního kužele se stranou s = 13 je S = 510 π. Určete poloměry 
podstav, je-li jejich rozdíl 10.

4. V ležící válcové nádobě zaujímá kapalina méně jak polovinu objemu, její hladina tvoří 
tětivu kruhu, která je ze středu podstavy vidět pod úhlem 60°, Vypočtěte objem kapaliny, 
je-li délka nádrže 3 m a délka tětivy 120 cm.

5. Pravidelný čtyřboký hranol ABCDEFGH má podstavnou hranu a = 4 j. Na podstavné 
hraně určete bod M tak, aby rovina CGM rozdělila kvádr na dvě části, jejichž objemy jsou 
v poměru K : L = 3 : 2. Určete velikost úsečky AM (řešte nejprve obecně).

6. Určete objem kvádru, jeho rozměry a velikost tělesové úhlopříčky, jestliže obsahy stěn, 
které procházejí týmž vrcholem jsou P1 = 6 cm2, P2 = 10 cm2, P3 = 15 cm2.

7. Komín tvaru dutého komolého rotačního kuželu má výšku 32m, dolní průměry 3,2m a 2m, 
horní průměry l,7m a l,2m. Jaká je jeho celková hmotnost, je-li hustota zdiva 1600kg/m3?

8. V pravidelném čtyřbokém jehlanu o podstavné hraně 15cm svírá pobočná hrana s podstavou 
úhel 65°.Vypočtěte objem tělesa.

9. Vypočtěte úhel strany s rovinou podstavy kužele, když víte, že obsah osového řezu kužele 
je 4x menší než jeho povrch.

10. Podstava kolmého hranolu je pravoúhlý trojúhelník, jehož odvěsny mají délky v poměru 
3:4, výška hranolu je o 2 cm menší než větší odvěsna podstavy a povrch hranolu je 468 cm2. 
Vypočtěte objem hranolu. 

11. Kvádr, jehož hrany tvoří geometrickou posloupnost, má povrch S=78 m2. Součet velikostí 
hran, jdoucích jedním vrcholem, je 13m. Vypočtěte objem. 

12. Do rovnostranného válce je vepsána koule a kužel. Podstava kužele je shodná s podstavou 
válce a vrchol je ve středu druhé podstavy. Určete poměr objemů a povrchů těchto tří těles.

13. V ležící válcové nádobě zaujímá kapalina méně jak polovinu objemu, její hladina tvoří 
tětivu kruhu, která je ze středu podstavy vidět pod úhlem 60°. Vypočtěte objem kapaliny, 
je-li délka nádrže 3 m a délka tětivy 120 cm. 
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14. Vypočtěte objem pravidelného osmibokého jehlanu o pobočné hraně 24,5cm, která svírá s 
podstavou úhel 68°20'.

15. Vypočtěte objem a povrch pravidelného komolého čtyřbokého jehlanu, jsou-li podstavné 
hrany a1 = 12 j, a2 = 20 j  a výška boční stěny v´= 5 j.

16.Rotační kužel a válec mají společnou kruhovou podstavu, vrchol kužele je středem horní 
podstavy válce. Poměr povrchů válce a kužele je 7:4. Určete poměr objemů a úhel strany 
kužele s jeho osou. 


